

PRZEGLĄD PRASY
03-07-2008 r. (czwartek)

Opracowała:
Karolina
Hermanowicz

DZIENNIKI OGÓLNOPOLSKIE			
TYTUŁ CZASOPISMA	TYTUŁ ARTYKUŁU/AUTOR	STRESZCZENIE	ANALIZA
Gazeta Prawna	350 mln euro z UE na ekologię	Od 1 sierpnia Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej będzie przyjmował wnioski od samorządów, które są zainteresowane unijnymi dotacjami na ekologiczne inwestycje. Do podziału będzie 300 mln euro na projekty wodno-kanalizacyjne i 50 mln euro na rekultywację terenów zdegradowanych. Przyjmowanie wniosków zakończy się 1 września.	Informacja
Gazeta Prawna	Jak zainwestować w odnawialne źródła energii Magdalena Mielczarska-Rogulska	Energetyka odnawialna staje się coraz bardziej popularną dziedziną w kręgach inwestorów. Inwestycje w pozyskiwanie zielonej energii są dość kosztowne. Podstawowe pytanie, jakie zadaje sobie inwestor, to gdzie korzystnie pozyskać fundusze na realizację projektu.	Artykuł informacyjny
Gazeta Prawna	Będą dodatkowe środki na zieloną energię Mariusz Gawrychowski	Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej przygotowuje specjalny program pożyczek na inwestycje energetyczne. Na ten cel ma obecnie 420 mln zł.	Artykuł informacyjny
Dziennik Polska Europa Świat	Sąd wstrzymał budowę elektrowni szkodliwej dla środowiska jch, dailygreen	Precedensowa decyzja sądu w amerykańskim stanie Georgia - sąd nie zezwoli na budowę węglowej elektrowni, jeśli nie spełni ona wyjątkowo restrykcyjnych norm emisji dwutlenku węgla. (...) Teraz ekolodzy triumfują - ten wyrok oznacza, że organizacje z innych stanów walczące o powstrzymanie degradacji środowiska będą mogły domagać się od koncernów energetycznych spełnienia ostrych norm emisji CO2.	Informacja

Dziennik Polska Europa Świat	Budowa spalarni ma być lekiem na góry śmieci Jakub Chełmiński	Dziś zaczyna się kampania mająca przekonać Polaków do konieczności budowy spalarni śmieci - w najbliższych latach ma powstać ich aż dziewięć. Samorządy i naukowcy uważają te inwestycje za konieczne, bo do 2015 r. musimy ograniczyć ilość odpadów wywożonych na wysypiska. Inaczej grożą nam dotkliwe kary nakładane przez Unię Europejską.	Artykuł informacyjny
Dziennik Polska Europa Świat	Francja za pakietem energetycznym bod	Prace nad unijnym pakietem klimatyczno- energetycznym wkraczają w decydującą fazę. Podczas rozpoczynającego się dziś nieformalnego spotkania przedstawicieli krajów członkowskich Francja, która z początkiem lipca objęła przewodnictwo UE i zainicjowała spotkanie w bezprecedensowej formule, będzie starała się przekonać pozostałe kraje do szybszego wprowadzenia w życie proekologicznych regulacji. Nie będzie to łatwe, gdyż wiele państw, w tym Polska, obawia się, że przyjęcie pakietu w obecnym kształcie zagrozi im gospodarczą katastrofą.	Artykuł informacyjny
Gazeta Wyborcza Ogólnopolska	Bezlodna Arktyka Tomasz Ulanowski	W amerykańskim Narodowym Centrum Śniegu i Lodu w Boulder w Kolorado naukowcy obstawiają zakład czy we wrześniu z bieguna północnego zniknie cały lód.	Artykuł informacyjny
Rzeczpospolita	Zakazu foliówek na razie nie będzie	Sejm nie zajmie się projektem ustawy zakazującej stosowania plastikowych torebek. (...) Obywatelski Komitet Inicjatywy Ustawodawczej, który chce zakazać używania torebek foliowych, nie zebrał 100 tys. głosów pod projektem. Oznacza to, że wniosek z mian w ustawie o opakowaniach i odpadach opakowaniowych z 2001 r. nie trafił do laski marszałkowskiej i parlament nie będzie nad nim debatował.	Artykuł informacyjny

Rzeczpospolita	Niech system recyklingu zacznie działać Grzegorz Łyś	Z powodu konkurencji nielegalnych punktów skupu stacje demontażu mają duże problemy z pozyskaniem wycofanych z użytku aut. By interes się opłacał, mała firma powinna przerabiać co najmniej kilkaset pojazdów rocznie.	Artykuł informacyjny
DZIENNIKI REGIONALNE			
TYTUŁ CZASOPISMA	TYTUŁ ARTYKUŁU/AUTOR	STRESZCZENIE	ANALIZA
Dziennik Polski Kronika Krakowska	Autobus ekologiczny jak tramwaj IB	Dziś zjadą do Krakowa specjaliści z Unii Europejskiej zajmujący się komunikacją miejską. Ich obradom towarzyszyć będzie wystawa najnowocześniejszych autobusów miejskich, które porównywać można z tramwajami.	Artykuł informacyjny
Dziennik Polski - Nowosądecki	Szaleńcy w leśnych ostępach SUB	Sześciu motocyklistów, którzy urządzali sobie rajdy po lasach Nadleśnictwa Łosie, zostało w ostatnich dniach zatrzymanych przez Straż Leśną. Nielegalne i bardzo niebezpieczne dla turystów szaleństwa słono ich kosztowały.	Artykuł informacyjny
Dziennik Wschodni	Urzednicy pokręcili w drogowych papierach Rafał Panas	Wpadkę odkryli kontrolerzy Najwyższej Izby Kontroli. Opisali ją w opublikowanej właśnie informacji o ochronie obszarów Natura 2000 w województwie lubelskim. Do przeprowadzenia dużych inwestycji drogowych potrzebne jest m.in. opinia, że nie zagrażają środowisku naturalnemu. Wojewódzka konserwator przyrody stwierdziła ten fakt, ale - według NIK - zrobiła przy tym błąd. - Powołała się na przepisy, które już nie obowiązywały	Artykuł informacyjny
Gazeta Wyborcza - Poznań	Porozmawiajmy o ekologii Innej mały nie będzie	W Poznaniu trwa Rok Klimatu i Środowiska. Z tej okazji 11 lipca odbędzie się koncert plenerowy Nelly Furtado. Będzie to jedyny występ tej artystki w Polsce. Część pieniędzy z biletów zostanie przeznaczona na wspieranie organizacji ekologicznych. Kolejnym wielkim wydarzeniem Roku Klimatycznego - który zwieńczy grudniowa konferencja ONZ - będzie otwarcie Słoniemi.	Informacja Rozmowa z Katarzyną Parysek, pełnomocnikiem prezydenta ds. organizacji szczytu klimatycznego i Markiem Kłosem, pełnomocnikiem prezydenta ds. promocji

			o obchodach Roku Klimatu i Środowiska
Gazeta Pomorska	Ruszą na Kleczew LAU	Obrońcy środowiska szykują kolejną demonstrację w obronie wysychających jezior w sąsiedztwie odkrywek Kopalni Węgla Brunatnego „Konin”. Za trzy tygodnie będą protestować w Kleczewie.	Artykuł informacyjny
Polska Gazeta Wroclawska	Podrzucają ekologiczne bomby Romuald Pielą	Zalewają nas śmieci z Zachodu! - alarmują pogranicznicy i inspektorzy transportu drogowego. Nie dalej jak dwa dni temu w Przesieczynie, niedaleko Zgorzelca, zatrzymano busa, który przywiózł z Niemiec do Polski 300 kilogramów zgniłych winogron.	Artykuł informacyjny
Polska Gazeta Wroclawska	Bałagan w śmieciach Rozmawiała Hanna Wieczorek	A czy Polska jest przygotowana na zalew zagranicznych śmieci? Czy nasze prawodawstwo skutecznie chroni nas przed takimi próbami? - Niestety, polska gospodarka odpadami to jeden wielki bałagan. Nie mamy przepisów porządkujących ten problem, więc nie sądzę, żeby polskie przepisy skutecznie chroniły nas przed importem odpadów.	Rozmowa z Radosławem Gawlikiem - ekologiem
Polska Gazeta Wroclawska Dolny Śląsk	Śmieci bez paszportu Romuald Pielą	Po otwarciu granic staliśmy się bezbronni. Odkąd z przejść zniknęli strażnicy, z Niemiec płynie do nas niekontrolowana rzeka śmieci. Nasi zachodni sąsiedzi podrzucają nam nie tylko odpadki komunalne, ale także gruz, zepsuty sprzęt AGD, spalone auta, zgniłe winogrona, a nawet śmierdzące kurczaki.	Artykuł informacyjny
Życie Warszawy	Pomocne dotacje Milenci Gtadyszowska-Dawid	„Wodociągi Kieleckie” realizują projekt 1,2004 roku „Rozbudowa i modernizacja Oczyszczalni Ścieków Sitkówka dla miasta Kielce”. Ostatnio podpisano kontrakt z wykonawcą robót budowlanych. Zachęcony sukcesami zarząd spółki podjął starania o pozyskanie dotacji dla projektu „Kompleksowej ochrony wód podziemnych aglomeracji kieleckiej” w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko na lata 2007-2013. Jest on na liście indykatywnej. Beneficjentem jest spółka „Wodociągi Kieleckie”, której prezesem zarządu jest poseł Henryk Milcarz.	Artykuł informacyjny

Życie Warszawy	Boom inwestycyjny za euro Jolanta Czudak	Refundacja nakładów z Komisji Europejskiej poniesionych przez beneficjentów Funduszu Spójności za wykonanie zadań realizowanych w ramach 88 projektów inwestycyjnych w ochronie środowiska wyniosła dotychczas prawie 1,1 mld euro. Do inwestorów trafia miesięcznie ok. 50 mln euro ze środków unijnych. Jednak do całkowitego wykorzystania przyznanych Polsce dotacji na porządkowanie gospodarki wodno-ściekowej i odpadowej pozostało jeszcze 1,8 mld euro. Czy absorpcja tej kwoty będzie możliwa do końca 2010 roku, pytamy sekretarza stanu w Ministerstwie Środowiska Stanisława Gawłowskiego.	Artykuł informacyjny
Życie Warszawy	Woda wszystkim Marek Tomaka	Wodociągi łódzkie i warszawskie mają ze sobą wiele wspólnego. Łączą je podobne rozwiązania wprowadzone przed stu laty przez inż. Williama Heerleina Lindleya, syna Wiliama Lindleya. Senior zaprojektował sieć wodociągową i kanalizacyjną pod koniec XIX wieku w Warszawie, a junior kontynuował dzieło ojca między innymi w Łodzi. Niestety lata „pracy” podziemnej infrastruktury zaczęły z czasem zawodzić i należało ją unowocześnić i rozbudować.	Artykuł informacyjny
Życie Warszawy	Wykorzystana szansa Grzegorz Kochanowicz	Mieszkańcy Suwałk ze zdrowej i smacznej wody w kranach korzystają już od kilku lat. Z kanalizacji również, bo większość budynków jest podłączona do rozbudowanej sieci sanitarnej. Znaczna poprawa standardu życia w mieście nastąpiła w 2005 roku, po zakończeniu pierwszego etapu programu „Poprawa jakości wody w Suwałkach”, dofinansowanie 30 ze środków unijnych. Prezes Zarządu Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji w Suwałkach Sp. z o.o. Witaliasz Rychlik zajmuje się tym projektem od początku.	Artykuł informacyjny
Gazeta Wyborcza - Białystok	Ściekami w dziedzictwo Jakub Medek	Przyrodniczą perłę Podlaskiego i Polski - rezerwat biosfery w Białowieskim Parku Narodowym - zalewały w piątek ścieki z pobliskiej Białowieży.	Artykuł informacyjny
Gazeta Wyborcza - Lublin	Ludowcy biorą kolejny stołek	Lucjan Orgasiński został zastępcą prezesa zarządu w Wojewódzkim Funduszu	Artykuł informacyjny

	SKO	Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Lublinie.	
Gazeta Wyborcza - Rzeszów	Młocin to raj dla zwierząt Magdalena Mach	Wicewojewoda podkarpacka prosi radnych powiatu, by nie sprzedawali lasu, stawu i łąki w Miłocinie pod budowę domów, i ma mocne, argumenty. Jej urzędnicy znaleźli na tym terenie chronione gatunki ptaków, a to oznacza, że na zmianę użytkowania działek zgodę będzie musiał wydać minister środowiska.	Artykuł informacyjny
TYGODNIKI			
NAZWA CZASOPISMA	TYTUŁ ARTYKUŁU/AUTOR	STRESZCZENIE	ANALIZA
Przekrój	Kanał z tym kanałem	Kanał przez Mierzeję Wiślaną mógłby być pierwszą wielką inwestycją rządu PO, a sama mierzeja stałaby się magnesem przyciągając turystów. Jednak wciąż brakuje jednoznacznej decyzji na „tak”	Artykuł informacyjny
PORTALE INTERNETOWE			
NAZWA	TYTUŁ ARTYKUŁU/AUTOR	STRESZCZENIE	ANALIZA
samorzad.pap.pl	Władze w Szczecinie nie dbają o zieleni?	Ekolodzy twierdzą, że władze miejskie nie szanują zieleni. Dorodne drzewa znikają, po tym sadzi się młode, które nie dogłądane usychają. Wiktoria Jeremicz, strażnik przyrody, powiadomiła o procederze policję i prokuraturę.	Artykuł informacyjny
gospodarka.gazeta.pl	Rząd podzielił uprawnienia do emisji CO2 pomiędzy branże ISI	Warszawa, 02.07.2008 (ISB) - Rada Ministrów wydała rozporządzenie w sprawie przyjęcia Krajowego Planu Rozdziału Uprawnień do emisji dwutlenku węgla na lata 2008-2012 pomiędzy poszczególne branże polskiej gospodarki, poinformowało Centrum Informacyjne Rządu w komunikacie.	Informacja
wiadomosci.onet.pl	Świat inwestuje w energię odnawialną IAR, Pog	Mimo kryzysu finansowego świat coraz więcej inwestuje w energię odnawialną - stwierdza najnowszy raport ONZ. W zeszłym roku globalne wydatki na czyste technologie energetyczne sięgnęły 148 miliardów dolarów, były więc o 60 procent większe niż rok wcześniej.	Informacja

<p>miasta.gazeta.pl/ poznan</p>	<p>Innej mały nie będzie rozmawiał Michał Gradowski</p>	<p>Dwa najważniejsze wydarzenia Roku Klimatu i Środowiska, poza konferencją ONZ i koncertem Nelly Furtado? K.P.: Dwa najważniejsze już pan wymienił, pozostałych nie wartościujemy. Staramy się dotrzeć do dwóch grup odbiorców: prelekcje, wykłady i warsztaty są dla profesjonalistów, którzy na stałe zajmują się sprawami ochrony środowiska, a przedsięwzięcia otwarte są dla tych, którzy przy sprzyjających okolicznościach mogą się nimi zainteresować. Program wydarzeń organizowanych w ramach Roku Klimatu i Środowiska zawiera aż 120 pozycji.</p>	<p>Rozmowa z Katarzyną Parysek, pełnomocnikiem prezydenta ds. organizacji szczytu klimatycznego i Markiem Kłosem, pełnomocnikiem prezydenta ds. promocji</p>
<p>wyborcza.pl</p>	<p>Plaże w Świnoujściu znów z Błękitną Flagą PAP</p>	<p>Na nadmorskiej plaży w Świnoujściu (Zachodniopomorskie) od środy powiewa Błękitna Flaga - wyróżnienie nadawane kąpieliskom, które spełniają najwyższe światowe standardy w kilku kategoriach, m.in. czystości wody i bezpieczeństwa.(...) W jury na poziomie krajowym zasiadają m.in. przedstawiciele: Ministerstwa Środowiska i Ministerstwa Gospodarki, Polskiej Organizacji Turystycznej, Państwowej Inspekcji Ochrony Środowiska oraz Państwowej Inspekcji Sanitarnej.</p>	<p>Artykuł informacyjny</p>
<p>emetro.pl</p>	<p>Pomyśl zanim wyrzucisz Marcelina Szumer</p>	<p>Jedzenie, kosmetyki, chemia, ubrania - kupujemy i pakujemy w plastikowe worki tysiące rozmaitych produktów. W sklepie rzadko myślimy o tym, co nasze zakupy oznaczają dla środowiska. A przecież recykling opłaca się wszystkim! Śmieć nie musi być tylko śmieciem, przekonuje Grzegorz Rytko, dyrektor PlasticsEurope, organizacji zrzeszającej producentów plastiku: - W procesie recyklingu można powtórnie odzyskać tworzywo sztuczne lub energię. Z 30 plastikowych butelek można wyprodukować polarową bluzę, a z 450 opakowań po proszku do prania - parkową ławkę.</p>	<p>Informacja</p>
<p>wyborcza.pl</p>	<p>Niemieccy sąsiedzi podrzucają nam swoje śmieci Piotr Żytnicki, Gorzów</p>	<p>W przygranicznych lasach znaleźć można opakowania po niemieckich produktach spożywczych, stare gazety i zużyty sprzęt AGD. Ostatnio mieszkaniec Frankfurtu wiózł w busie do Polski ponad tonę</p>	<p>Artykuł informacyjny</p>

		domowych odpadów. Straż Graniczna alarmuje, że z Niemiec przyjeżdżają do Polski worki pełne śmieci.	
miasta.gazeta.pl/ szczecin	Geolodzy szukają truciciela z Gryfina Monika Adamowska	Geolodzy ustalają skąd napływa skażenie do ujęcia wody, z którego korzysta Gryfino. Gmina ma pierwszy raz lepsze wyniki badań wody, ale nie wierzy w nie. (...) Nawet jeśli woda będzie lepsza, burmistrz nie odstępuje od budowy awaryjnego wodociągu.	Artykuł informacyjny
miasta.gazeta.pl/ rzeszow	Miłocin powinien być rajem dla zwierząt Magdalena Mach	Wicewojewoda podkarpacka prosi o radnych powiatu, by nie sprzedawali lasu, stawu i łąki w Miłocinie pod budowę domów i ma mocne argumenty. Jej urzędnicy znaleźli na tym terenie chronione gatunki ptaków a to oznacza, że na zmianę użytkowania działek zgodę będzie musiał wydać minister środowiska.	Artykuł informacyjny
miasta.gazeta.pl/ poznan	Czekamy na opinie	W grudniu - za sprawą konferencji klimatycznej ONZ - Poznań i ochrona środowiska będą na ustach całego świata. Ale o ochronie środowiska trzeba mówić nie tylko przy okazji wielkich wydarzeń. Rozumieją to władze Poznania, ogłaszając rok 2008 Rokiem Klimatu i Środowiska, w ramach którego w mieście i okolicach realizowanych jest wiele przedsięwzięć.	Informacja

RADIO

NAZWA ROZGŁOŚNI RADIOWEJ	TYTUŁ ARTYKUŁU/AUTOR	STRESZCZENIE	ANALIZA
Polskie Radio Pr. I - Ekoserwis	Głośnie lotnisko Balice	Mieszkańcy wiosek sąsiadujących z Międzynarodowym Portem Lotniczym w Krakowie-Balicach protestują i domagają się m.in. odszkodowań za hałas powodowany przez samoloty, ograniczenia liczby lotów w nocy, budowy ekranów akustycznych i zmiany tras autobusów miejskich. Daniela Motak.	Informacja

Radio Katowice	Wygra przyroda czy interes?	Około 10 hektarów lasu może zniknąć z góry Kotarz w Brennej. Dziś odbyło się kolejne spotkanie w sprawie budowy wyciągów i infrastruktury turystycznej na tej górze.	Artykuł informacyjny
Radio Merkury Poznań	Polowanie - szkodliwe hobby, czy też pożyteczna praca?	W społeczeństwie panuje nieprawdziwy obraz myśliwego - tak twierdzą sami łowczy. Jakie jest zatem nasze pierwsze skojarzenie ze słowem "myśliwy"? - "ktoś, kto zabija zwierzęta" - mówią najczęściej ludzie. Czy te skojarzenia oddają prawdę o myśliwych, którzy zrzeszają się już oficjalnie w Związku Łowieckim 85 lat? Czym się zajmują myśliwi? W Polsce jest ponad 100 tysięcy zarejestrowanych myśliwych. Mówią, że bez ich pracy w lesie i na polach rolników panowałby chaos, byłyby nieustanne protesty rolników i leśników, nikt nie panowałby nad zmianami w populacji zwierząt i... nikt nie dbałby o gatunki zagrożone.	Informacja

TELEWIZJA

NAZWA STACJI TELEWIZYJNEJ	TYTUŁ ARTYKUŁU/AUTOR	STRESZCZENIE	ANALIZA
TVP Wrocław	Tajemnicza trucizna Maciej Maciejewski	Spod ziemi w wałbrzyskiej dzielnicy Sobiecin wciąż wypływa tajemnicza ciecz zatruta siarkowowodorem. Mimo, że sprawa ciągnie się już od roku, a do jej rozwiązania powołano sztaby kryzysowe, to do tej pory nie znaleziono źródła skażenia.	Informacja
TVP Szczecin	Gryfińskie ujęcie coraz czystsze	Skażenie studni głębinowych w Gryfinie gwałtownie maleje, ale inspektor sanitarny przestrzega - za wcześnie na huraoptymizm. Trwają prace nad podłączeniem miasta do innego źródła, a burmistrz Gryfina zamierza sprawdzić stan zdrowia mieszkańców, który cały czas z przerażeniem spoglądają na lecącą z kranów wodę.	Informacja